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MINÕSÉGÜGYI TRENDEK

Az 1980-as évek végén a minõségügy területén je-
lentõs változások következtek be. Ekkor jelent meg
az ISO 9000-es szabványsorozat, amelynek alkalma-
zása Európában és hazánkban is elterjedt, majd az
USA-ban a Motorola cég kifejlesztette a Hat Szigma
minõségügyi programot, amely az információelmé-
let és a matematikai statisztika módszereinek alkal-
mazásával továbbfejlesztette a minõségirányítás gya-
korlatát. Az 1990-es évek közepétõl már számos más
nagyvállalat is megkezdte a Hat Szigma alkalmazá-
sát. A Hat Szigma célja a hatékonyság javítása, végsõ
soron a profitnövelés. A fentiekbõl következik, hogy
egy ilyen módszert alkalmazó szervezetnél a minõ-
ségirányítási szakembereknek egyrészt széles körû
statisztikai, másrészt korszerû közgazdasági ismere-
tekkel is rendelkezniük kell. Nagy erõssége a prog-
ramnak, hogy a többi minõségügyi irányzattal össze-
hasonlítva szigorúan szabályozott képzést követel
meg a projektek irányítóitól és a résztvevõ munka-
társaktól.

A Hat Szigma bevezetése és mûködtetése jelentõs
erõforrásokat igényel, ezért elsõsorban a nagyválla-
latok kezdték alkalmazni, de ma már a kis és köze-
pes méretû vállalatok (KKV-k) is – a saját lehetõsége-
ikhez igazított feltételek mellett – egyre gyakrabban
használják e módszert. Lapunk mostani számában két
cikk is elemzi a KKV-k lehetõségeit és tapasztalatait a
Hat Szigma alkalmazása terén. A témakör egyik ki-
váló hazai szaktekintélyének cikkébõl többek között
arra kapunk választ, illetve javaslatot, hogy a Hat
Szigma eredményes bevezetéséhez és mûködtetésé-
hez milyen speciális infrastruktúrát kell létrehoznia
egy vállalatnak. Ennek egyik meghatározó eleme a
Hat Szigma szervezet. A Hat Szigma szervezet (a KKV-
k esetében gyakran csupán Hat Szigma felelõsrõl
beszélhetünk) kulcsembere egy magasan kvalifikált
szakember az ún. Fekete Öves, aki felügyeli a projek-
teket és saját projektet is irányít. Gyakran felmerülõ
kérdés, hogy a Fekete Öves a vállalat saját, erre a
feladatra kiképzett szakembere legyen-e vagy külsõ
munkatárs. A szerzõ saját tapasztalatai alapján a vál-
lalat problémáit részletesen ismerõ, azokkal azono-
sulni képes belsõ munkatársat javasol e feladatra, mi-
vel külsõ felvétel esetén elõször magát a vállalkozást,
annak folyamatait kell megismerni, ami esetleg üt-
közhet a jelölt korábbi tapasztalataival. A szerzõ a
KKV-k vonatkozásában arra a következtetésre jut,
hogy a Hat Szigma-módszer – nem a lényegét érintõ
változtatásokkal – életképes a KKV-k világában is.
Megfogalmaz egy modellt, amely alkalmas lehet arra,
hogy a magyar kis és közepes vállalkozások tudjanak
élni a Hat Szigma által nyújtott elõnyökkel, akár a
hazai, akár az uniós gazdasági környezetben.

A Hat Szigma térhódítása

Egy másik cikkünk a Hat Szigma KKV-k általi al-
kalmazásának dél-amerikai tapasztalatait elemzi. Pél-
daként említi az argentin Minõségügyi és Kiválósági
Üzleti Alapítványt (FUNDECE), amely komoly erõfe-
szítéseket tett a Hat Szigma népszerûsítése érdeké-
ben a vállalatok felsõvezetõi körében. Az egyes latin-
amerikai országok projektjeivel foglalkozva olyan kü-
lönbségeket találtak, amelyek a Hat Szigma kialakí-
tási lépései szokásos sorrendjének megváltoztatásá-
ra, illetve egyes lépések elhagyására késztették a prog-
ramok irányítóit. Az említett különbségeknek tulaj-
doníthatóan a Feketeövesek és a Zöldövesek nem al-
kalmaztak bizonyos „kötelezõ” technikai eljárásokat,
amikor saját szervezeteiknél megvalósították a Hat
Szigmát. Végül a szerzõk megállapítják, hogy a latin-
amerikai tapasztalat is azt mutatja, hogy a kiegyenlí-
tett folyamatjavítás tekintetében a Hat Szigma olyan,
a tudomány korszerû szintjén álló módszercsomag,
amely nagyobb üzleti eredményekhez vezet. A Hat
Szigma projektek leggyakrabban idézett eredményei
(a selejtszám, a ciklusidõk és a költségek csökkené-
se, valamint az ügyfél elégedettségének növekedé-
se) Latin-Amerikában is jelentkeznek.

Érdekes kérdést vizsgál a Hat Szigma és a Lean
Menedzsment integrációjáról szóló cikkünk az Ame-
rikai Egyesült Államok tapasztalata alapján. Az 1990-
es évek közepén és végén még úgy tekintettek a Hat
Szigma és a Lean rendszerekre, mint különálló mód-
szerekre, de ma már számos szervezet megkezdte a
Hat Szigma és a Lean integrálását a projektmenedzs-
ment és az üzleti folyamatok mentén. A Hat Szigma
és a Lean eszköztár integrálásának lassú üteme azzal
magyarázható, hogy az USA-ban a legtöbb nagy egye-
temen az 1980-as és az 1990-es években külön tan-
székeken oktatták a statisztikai tudományokat, illet-
ve a mérnöki ismereteket. Ennek eredménye az lett,
hogy a szaktanácsadók és a gyakorlati szakemberek
két nemzedékét nagy valószínûséggel a kettõ közül
csak az egyik módszerre képezték ki. Ma már tanúi
lehetünk a módszerek mind mélyebb integrációjának,
a szaktanácsadók és a szervezetek mindkét területen
megszerezték a szükséges ismereteket, az egyetemek
pedig alkalmazkodtak az ipari és a szolgáltató szer-
vezetek fejlesztési igényeihez.

Érdeklõdésre tarthat számot még az az angol nyel-
ven megjelenõ cikkünk, amely a szakemberek között
is vitát képezõ témát elemez, nevezetesen, hogy al-
kalmazható-e a folyamatszemlélet a minõségirányí-
tási rendszerek és a környezetirányítási rendszerek
auditjainál.


